

江苏省教育厅文件 江苏省财政厅

苏教财〔2019〕6号

省教育厅省财政厅关于进一步加强 中小学校财会队伍建设的意见

各设区市、县（市、区）教育局、财政局：

为贯彻落实全省教育大会精神及《省政府办公厅关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的实施意见》（苏政办发〔2019〕11号），全面加强中小学校财会队伍建设，不断提升财务服务教育事业发展的能力和水平，根据《中华人民共和国会计法》《会计基础工作规范》和《政府会计制度》等规定，现就进一步加强中小学校（含幼儿园和中等职业学校）财会队伍建设提出如下意见。

一、充分认识加强中小学校财会队伍建设的重要性和紧迫性

党的十九大以来，党中央一以贯之、坚定不移推进全面从严治党，完善党和国家监督体系，在转变作风、厉行节约、严肃财经纪律、强化权力制约和责任监督等方面提出了新的更高要求。随着教育事业的快速发展，中小学校的经费和资产总量快速增加，经济活动日趋复杂，尤其是随着政府会计制度的实施，会计核算方式发生变革，财务管理和监督的任务越来越重，要求越来越高，责任越来越大。面临新形势新要求，进一步加强中小学校财会队伍建设，是贯彻落实中央要求，强化财经工作管理和监督，提升教育治理体系和治理能力现代化水平的迫切需要。各地要充分认识加强中小学财会队伍建设的必要性和紧迫性，认真落实《省委教育工委省教育厅关于严肃财经纪律进一步加强中小学财务管理的意见》（苏委教〔2017〕15号）要求，配足配强学校财会人员，定期研究学校财务和资产管理工作，完善财务管理机制，提高会计信息质量，着力提升全省中小学财会队伍建设整体水平。

二、健全中小学校财务管理机构

各级教育部门和学校是教育经费的直接使用者和管理者，在教育经费使用管理中负有主体责任。中小学校财务管理实行校长负责制。学校所有财务活动在校长的领导下，由学校财务部门统一核算、统一管理。校长作为学校财务管理第一责任人，要切实担负起领导责任，认真履行职责，带头执行法律法规和财务制度，

加强学校财务管理,树立风险防范意识,确保学校资金规范运行。经费收支规模较大的学校,应设置独立的财务管理机构(不隶属于校办公室或总务处等部门),学校要进一步建立重大经济决策预算管理、政府采购和资产管理、基本建设财务管理、会计核算等符合内部管理制度。财务部门负责人作为学校中层干部,享受学校中层干部待遇,参与学校经济活动决策和管理。

三、配足配强学校财会人员

合理设置岗位。各地要根据《会计法》等法律法规、内部控制制度要求,按照学校在校生和教职工规模、经费收支规模、多校区办学情况及财务管理新要求等,按照不相容岗位相分离的原则,合理设置财会岗位,配齐配足财会人员,明确工作职责。财务独立核算的学校,编制内财会人员原则上不少于2人,多校区、经费收支规模较大的学校应适当增加财会人员。自办食堂的学校应单独配备食堂财会人员。经费收支规模较大的学校,原则上应设立会计高级职称岗位。学校的总账、出纳、资产管理等岗位必须相互分离。出纳人员不得兼任稽核、会计档案保管和收入、支出、费用、债权债务账目的登记工作。

从严配备人员。为提高中小学校财会专业化管理水平,新招录财会人员应取得会计初级资格(助理会计师资格)或具有大专以上学历,财务主管应当具备会计师以上专业技术职务资格或者从事会计工作三年以上经历。学校财会人员应熟悉国家、省和地方财经政策及规章制度,能熟练使用各类财务管理软

件系统，处理各类经济活动业务，具备良好的沟通能力和团队协作精神。坚持回避原则，学校领导的直系亲属不得担任本单位财务部门负责人，财务部门负责人的直系亲属不得在本单位财务部门工作。

加强县级统筹。积极推行县域内中小学校财会人员统筹管理，保障各学校财会人员均衡配置、结构优化、合理流动。探索建立中小学校财会人员轮岗交流制度，有计划安排财会人员在不同学校、岗位和部门之间轮岗交流，努力建设业务精湛、视野开阔、素质综合、能力过硬的财会队伍。

四、推进财会队伍专业化建设

加强专业化建设。各地要充分认识财会工作的专业性、特殊性，将中小学校财会队伍建设纳入本地区、本校专业人才建设规划，鼓励财会人员参加会计专业技术资格考试，学校在岗位结构比例内及时聘用符合条件的财会人员。逐步提高中、高级职称以上专业技术财会人员比例，不断优化中小学校财会队伍结构。加强财会信息化人才培养，培养既懂财务管理又懂信息技术的复合型财会人员。

发挥高端人才引领作用。各地要重视推进教育系统财会高端人才建设，制定基础教育财会高端人才选拔、培养、淘汰、使用管理制度，营造中小学校财会人才发展的环境和政策机制，着力培养和造就能够担当中小学校财务管理重任的高端人才。对入选各级财会高端人才培养对象的，所在学校应给予一定的经费支

持。

五、完善财会人员培训体系

各地要加大财会人员培训力度，建立健全培训体系，建立本地区教育部门和学校财会人员定期培训制度，实现财会人员全员轮训。中小学校财会人员按要求每年都应该参加会计继续教育并在规定时间内取得规定学分。

六、健全财会人员考评奖惩制度

各地要科学制定适合中小学校财务工作特点的绩效考核评价体系，定期对学校财务管理和队伍建设情况进行考核评价，并将考核结果作为衡量学校工作水平的重要依据。

建立奖励制度。财会人员有下列先进事迹之一者，所在学校应当给予精神鼓励，并在奖励性绩效工资分配中予以体现：对提高资金、财产、物资的使用效益或防止损失浪费，做出重大贡献者；对财务管理理论、方法等有创见，促进财务科学管理者；坚持财会制度，维护财经纪律，使资金资产免受损失，有重大成绩者；其他在财务会计工作方面取得显著成绩者。

七、保障财会人员合理待遇

各地、各中小学校要为财会人员创造良好的工作环境，对工作成绩突出、责任心强的财会人员，给予更高的事业发展平台。具有专业技术职务的中小学校财会人员，在奖励性绩效工资分配上与同等级教师系列专业技术职务人员享受同等待遇。学校对财会人员参加学习、专业技术资格考试等方面给予必要的时间保证

和经费支持。

八、加强民办中小学校财会队伍管理

各地审批设立民办中小学校时，要督促民办学校按照法律法规设置财会机构、配备财会人员，并建立民办中小学校财务部门负责人基本情况备案制度。民办中小学校财会队伍建设与管理可参照公办中小学校相关规定执行。

九、严守财经纪律，加强职业道德建设

中小学校财会人员须严格贯彻执行中央、省及地方党风廉政建设若干准则的规定，恪尽职守、廉洁自律，严守财经纪律底线。要坚持依法管理，运用法治思维和法治方式解决财务管理中的矛盾和问题。财会人员要遵守职业道德，自觉遵纪守法、勤勉尽责、强化服务，不断提高专业胜任能力，努力提高工作效率和工作质量。

各地教育部门所属的相关教育事业单位参照执行。



(此件主动公开)